产业公司

新零售模式促实体店回归资本追捧扩张迅速

▲据记者 许意强

苏宁将在2017年再建1100家体验店,小米将3年内建立1000家小米之家体验店,创维在2016年已建立3000家O2O直营店基础上,今年将在全国城市社区公开招商建立O2O直营店,数量不设限……进入2017年以来,实体店扩张成为一道新的风景。

《中国企业报》记者在采访中了解到,上述企业的实体店布局只是一个开始。包括阿里、京东、华为、乐视、海尔、索尼等一大批企业,都在推动新一轮实体店扩张计划,意在探索线下线上融合后的商业新模式。

行业巨头 集中布局实体店

让很多产业企业和零售商家都没有想到的是,实体店取代电商打响了2017年中国零售商业竞争的第一枪。鸡年开工第一天,苏宁集团掌门人张近东便"吹响"征战零售行业冲锋号,于去年已在农村建立的2000多家苏宁易购直营店基础上,提出今年再建1000家农村直营店,同时还将在一二线城市建立100家苏宁实体店。在线上网店的市场地位确立之后,今年苏宁再次进行从线上回归线下的商业新布局

一直被视为电商零售神话的 小米商城,一直是小米各种品类 的线上主力销售平台。但从2016 年开始超过80家"小米之家"直营 店出现在全国多个省市商业中 心。小米董事长雷军在今年初披 露,三年内要在全国建立1000家 小米之家,改变小米过去给外界 的纯线上商业模式形象,未来小 米要成就线上线下相结合的新零 售模式,实体店将是一个重要平 台。

作为传统制造企业代表的创 维,一改往日低调形象,于今年 初同时在城市和农村两个主战 场启动实体店扩张。其中,在去 年已建立3000家O2O直营店基



王利博制图

础上,创维今年在全国城市社区公开招商建立O2O直营店,数量不设限;同时创维还基于过去几年的全品类扩张,在农村地区开设全品类旗舰店和专营店。创维集团总裁杨东文对此表示,"传统制造商仍然具有无可替代的优势,比如在供应链和售后服务上,同样电商渠道并不能够完全取代其他渠道,最终应该是O2O主导。"

早在去年,京东集团就面向线下实体店同时启动县级层面的京东帮和农村京东家电专营店两项计划。截至2016年年底京东帮门店已突破1700家,京东家电专营店目标为10000家,目前在推进中。记者了解到,除了零售行业的苏宁、互联网行业的小米,以及传统制造业的创维,包括华为、阿里天猫、乐视、索尼等制造商、零售商均在推动线下实体店网点布局的扩张。近日有消息称,阿里正在与地方商超龙头大润发股东接洽,谋求人股。

零售商业 酝酿新变局

多位业内人士坦言,2017年

年初以来的一大批实体店逆势 扩张并非简单的传统实体零售 业复苏,而是基于互联网与传统 产业从竞争走向竞合,开始重新 定义实体店的商业价值,赋予这 一平台更多的功能,探索新商业 模式。

除了传统的制造及零售企业,还出现一股由阿里、京东,以及小米、乐视为代表的互联网企业组成的力量。过去,他们的主线一直是电商,冲击线下、抢夺实体店"蛋糕"。如今却要通过开设实体店与传统渠道展开进一步的贴身肉搏。

奥维云网助理总裁张彦斌告诉记者,"小米、乐视这样的互联网企业,过去就是电商为主,现在却要开实体店。正是他们已经率先碰到电商渠道发展的天花板,意识到一条腿走路的问题所在,必须要加速从线上向线下扩张。"

除了电商渠道发展遭遇天花板,就在今年春节期间实体门店销售的火爆,再次让众多企业和资本重新意识到实体店的价值。来自中华全国商业信息中心的统计,2017年春庆黄金周期间,全国百家重点大型零售企业

零售额相比上年同期增长2.8%,增速相比上年回升9.4个百分点。其中一线城市增长最快,同比增长9.6%,相比上年同期大幅回升31.9个百分点。服装、化妆品、家电行业均保持增长。

"从去年开始,阿里、京东, 甚至是腾讯等一大批互联网巨 头,以及沃尔玛、家乐福等外资 零售巨头,都在重新认识实体店 的价值。这绝对不是简单的更成成本、更近距离交流的平台。很 多的商业模式创新,前提都是要 聚集大量稳定的消费群体。"灵 基咨询研究总监胡洪森认为, 售商业体系的本质就是聚集重 功能,特别是线下直接面对用户 提供便捷的体验和服务,是电商 无法提供的。

靠资本输血 还要自造血

相对电商平台的建立、引流 并引爆需要大量资金的投入,甚 至是亏损多年,实体店的投入不 只是对资金的需求更大,而且投 人回报周期更长。在今年以来 一大批实体店逆势扩张背后,正是大量资本和行业巨头的强势推动。业内人士坦言,无论是农村实体店,还是城市社区店,一千家实体店单次投入不会低于亿元,如果算上后期运营费用则更高。需要企业不断输入资源,更需要探索新模式下的自造血能力。

去年阿里斥资21.5亿元才获得浙江地区实体店三江购物32%股权。同样当年京东则以43亿元获得区域实体店永辉超市10%股权。对此张彦斌坦言,"近两年来随着实体店的价值被重新定位,大量线下实体门店估值也在翻倍,过去一些人眼中的包袱变成财富。"

但实体店的成本不容忽视,近年来持续上涨的房租、人工也在推高实体店的运营成本。一位实体店运营负责人告诉记者,"实体店的成本投入主要包括房租、人工以及日常运营三块,其中最大的是租金,按照200—300平方米面积的实体店计算,乡镇一年租金在20万元左右,城市社区在60万元左右,城市商业中心在100万元左右。"

业内专家告诉记者,面对电商渠道的持续冲击,当前大量的实体店如果没有来自厂家在租金、广告、推广等方面的额外补贴,单靠门店自身销售获利很难实现盈亏平衡。为此,苏宁、小米,甚至华为等企业对实体店采取直营,就是从战略上保证持续投入。采取加盟经营实体店方式的则要通过房补、经营奖励等措施,推动实体店获得发展的空间,逐步建立自造血功能。

对此,清华大学新经济与新产业研究中心首席专家管益忻教授对记者表示,"实体店未来的发展,不是简单的销售网点,也不能仅用销售产出比来衡量。其还承担着企业的品牌展示、用户交互,以及售后服务,甚至是物流配送的'最后一公里'等多种职能。因此企业必须要从战略上持续投入资金,保证门店的持续运营。"

联迪商用通过PCI PIN2.0审计

近日,我国电子支付行业领军企业——联迪商用设备有限公司顺利通过PCI PIN2.0 现场审计,并已获得PCI SSC(支付卡产业安全标准委员会)授权实验室的审计报告。

据了解,PCI PIN 是 PCI SSC推出的主要针对密钥管理的

安全规范,2.0版是目前国际最高

在PCI PIN审计实验室的现场审计中,联迪商用首次自建的安全房,终端产品的生产流程以及远程密钥下载方案都是一次性通过审计员认可。在E810、E820、E830、E850等超级金融

POS的完美配合下,面对全球最严苛的支付安全认证体系,联迪商用这份成绩单的含金量自然不言而喻。

安全等级的不断提升对终端厂商的安全设计能力提出更严峻的挑战,PCI PIN2.0安全认证的合规,毋庸置疑成为最高

安全等级的背书和象征。尤其 在智能 POS 的浪潮中,支付终 端能否经得起国际市场的安全 大考、远程密钥下载方案能否 与国际接轨,对任何一家终端 厂商的市场推广、拓展以及份 额争夺都将产生至关重要的影

公示

根据国家新闻出版广电总局要求,现对《中国企业报》员工范颖华、郝昱、李丽萍、刘季辰、周梦进行申领记者证公示。

2017年2月21日